

# 对外投资怎么样？ 消费市场有何特点？

商务部回应近期经贸热点

□新华社记者 潘洁 谢希瑶

今年以来我国对外投资合作情况如何？近期消费市场有哪些特点？如何看待当前我国外贸运行情况？商务部26日举行例行新闻发布会回应了近期经贸热点。

## “一带一路”经贸合作走深走实

商务部新闻发言人束珏婷介绍，今年1至9月，我国对外投资持续增长，对外非金融类直接投资6731.4亿元人民币，同比增长18.7%（折合959.6亿美元，同比增长11.8%）。其中，我国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资1647.1亿元人民币，同比增长27.7%（折合234.8亿美元，同比增长20.3%）。

今年前9个月，我国对外承包工程完成营业额7648.2亿元人民币，同比增长8.2%；新签合同额9862.8亿元人民币，同比增长1.5%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额6285.3亿元人民币，同比增长10.1%；新签合同额8187.7亿元人民币，同比增长2.6%。

束珏婷表示，中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，为“一带一路”合作明确了新方向、开辟了新愿景、注入了新动力。下一步，商务部将会同有关方面，推动创建“丝路电商”合作先行区，办好第六届中国国际进口博览会、第二届全球数字贸易博览会等重要展会，深入推进高水平开放，打造更多务实合作项目，拓宽投资和产业合作领域，鼓励企业开展绿色基建、清洁能源、绿色交通等领域合作。

## 消费恢复势头稳、市场活力足、 消费亮点多

今年以来，商务部组织开展“消费提振年”系列活动，出台促进汽车、家居消费等政策措施，深化国际消费中心城市培育建设，实施城市一刻钟便民生活圈和县域商业三年行动，着力提振大宗消费，促进服务消费，拓展新型消费。

“在各方共同努力下，消费市场持续恢复向好，前三季度社会消费品零售总额34.2万亿元，同比增长6.8%。特别是三季度以来，恢复态势更趋明显。”束珏婷说。

——恢复势头稳。9月份，社零总额同比增长5.5%，增速比8月份加快0.9个百分点，连续2个月回升。主要商品类别中，超六成商品零售额同比增速较8月份有所加快。

——市场活力足。前三季度，服务零售额同比增长18.9%，餐饮收入增长18.7%。中秋国庆假期，重点商圈和全国示范步行街日均客流量比去年假期分别增长1.6倍和87.4%。

——消费亮点多。线上消费、绿色消费、智能消费等加快发展，新业态、新模式、新场景不

断涌现。前三季度，网上零售额同比增长11.6%，新能源汽车销量增长37.5%，市场渗透率达29.8%。

——拉动作用强。今年前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达83.2%，比上半年提高6个百分点。其中，三季度贡献率达94.8%，拉动GDP增长4.6个百分点，为经济回升向好发挥了重要支撑作用。

## 外贸稳中有进态势进一步显现

今年以来，受高通胀、高库存和地缘政治风险等因素影响，全球贸易持续处于疲弱态势，世贸组织近期将2023年全球商品贸易量增速从此前预测的1.7%下调至0.8%。

束珏婷说，面对多重风险挑战，商务系统扎实推进稳外贸政策落实，广大外贸企业积极创新全力稳订单拓市场，我国外贸运行总体平稳，特别是近几个月来，稳中有进的态势进一步显现。

从规模上看，我国进出口规模逐季抬升，三季度逐月环比增长，9月当月进出口额创年内单月新高；

从份额上看，世贸组织数据显示，上半年我国出口国际市场份额稳中有升，达到14.2%，较去年同期提高0.4个百分点；

从主体上看，前三季度有进出口实绩的外贸企业为59.7万家，接近去年全年水平，其中民营企业占比提升1.1个百分点；

从动能上看，汽车、船舶、锂电池、箱包等优势产品保持较高增速，跨境电商新业态持续贡献增量。

“随着积极因素的不断积蓄，我们有信心四季度继续巩固良好运行态势，有信心实现全年外贸促稳提质目标。”束珏婷说。

## 第134届广交会境外采购商数量已超上届

第134届广交会于10月15日至11月4日在广州分三期举办，分别聚焦“先进制造”“大家居”“美好生活”等主题。第一期已于10月19日结束，目前正在举办第二期。

束珏婷说，截至10月25日，共有214个国家和地区超过15万境外采购商现场参会，数量已超上届到会总人数，较疫情前（2019年秋季广交会）增长3.2%。其中，“一带一路”共建国家采购商9.6万人，占比64.1%，比疫情前增长15.6%。

在成交额方面，束珏婷介绍，第134届广交会第一期线下出口成交123.3亿美元，较上届增长9.2%，其中“一带一路”共建国家成交占比超过五成。参展企业普遍反映，本届广交会现场成交及采购商后续预约看厂情况好于预期，信心有所恢复，对未来订单数量保持乐观。

（新华社北京10月26日电）

## 联合国报告： 全球逾1.14亿人被迫流离失所

新华社微特稿 联合国难民署25日发布的报告显示，截至今年9月，全球超过1.14亿人被迫流离失所，创历史新高。该数据尚未包括因本月新一轮巴以冲突爆发而流离失所的人数。

报告说，截至9月底，全球因战争、暴力、自然灾害等原因流离失所的人员可能已超过1.14亿，较去年年底增加560万。

法新社援引联合国难民署一名发言人的话报道，这刷新了联合国难民署1975年开始相关统计以来最高纪录。

联合国难民事务高级专员菲利波·格兰迪说：“现在全世界的焦点集中在加沙地带人道主义灾难上。但在全球范围内，太多的冲突正在扩散或升级，夺走了无辜生命，导致人们背井离乡。”

报告说，全球近三分之一被迫流离失所者来自叙利亚、阿富汗和乌克兰。其中，叙利亚有约1330万人，占该国人口近半数。跨国避难和在叙利亚国内流离失所者各占约一半。

截至6月底，全球流离失所者中有大约3580万被归为跨越国界寻求安全的难民，较年初增加120万，其中多数已漂泊多年。在其所在国四处漂泊的有5700万人。（王鑫方）

## 美国又现骇人枪案！ 至少22人殒命 枪手在逃

据新华社纽约10月25日电 一名持枪男子25日在美国缅因州刘易斯顿市一家酒吧和一个保龄球馆开枪，打死至少22人，另有数十人受伤。枪手目前仍在逃。

据美联社报道，安德罗斯科金县治安官办公室当天晚8时左右通报，执法部门正在调查“两起活跃枪手事件”。县治安官办公室公布嫌疑人的两张照片，显示一名身穿长袖衬衫、留胡子的男子手持一支长枪射击。

美国有线电视新闻网援引刘易斯顿市议员罗伯特·麦卡锡的话报道，枪击事件导致至少22人死亡。

刘易斯顿警方在社交媒体上说，警方正在一家酒吧和一个保龄球馆处置枪击事件，两处地点相距约6公里。警方呼吁民众让出道路，以便应急救援人员送受伤人员到医院。有当地媒体援引警方发言人报道说，枪击案发生在三个不同的地点。

位于刘易斯顿的缅因州中央医疗中心发表声明说，该中心“正在处理一起造成严重死伤的大型枪击案”。

嫌疑人目前在逃。当地执法部门呼吁，在警方处置期间，所有商家关门，民众待在家中锁好门。

当地另一家酒吧的老板梅琳达·斯莫尔说，一名顾客晚7点左右报告听到附近保龄球馆传出枪声后，酒吧工作人员迅速关上大门，组织店里全部25名顾客和工作人员躲起来，所有人员后来在警方护送下安全离开酒吧。（记者施春徐力宇）



霜重梨枣熟

■10月22日，村民在山东省枣庄市山亭区北庄镇双山涧村晾晒柿子。“风高榆柳疏，霜重梨枣熟”，霜降节气前后，多种水果陆续成熟上市，果香飘满田间地头。果农忙着采摘，丰收的喜悦挂在脸上。（新华社发刘明摄）

## 声明公告

◆微信办理 13011578201  
wb99ok yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

声 明

冀 ALD307 营运证丢失，  
证号 130182076388，特此  
声明。

## 服务信息

疏通服务

红马甲疏通高压清洗  
专业水电暖、安装  
空调加氟维修 15832176896

## 保姆病护

保姆月嫂 钟点工 专业保洁  
13463113304 15127071667

## 粉刷装修

旧房翻新，老房装修  
粉刷门窗 防水铺砖水电  
无需搬家 83536856

敬 告

本版分类信息仅供参考，请交易双方严格  
查验对方手续和证件，如发生纠纷，本刊不承  
担法律责任。